

DOPISY

MILWAUKEE WIS.

O kýchání.

Píše Jos. W. Pinkas.

Neveselý podzimek s mlhavým počasím s krátkými a kratšími dny a za to s dlouhými a delšími večery začíná provádět svou vládu nad zemí. Přišla doba kdy se trochu zahřejete, vyjdete ven, o-vane vás sychravý vítr—vítr jako jedovatina—a už máte na krku prožluklou — rýmu. Co jes to rý-ma, pořádná rýma o tom vyklá-dat netřeba. Kdo zkoušel ten vír—a kdo nezkusil může to zvědět drí-ve, než se nadá, a — H-h-epšik — Pozdrav Pán Bůh, vidíte, že jest to pravda! a kýchá zase — Což abych o tom kýchání které mě trápí s rýmou, a pryč nehece, ač jsem dva hrnčky lipového květu i s heřmánkem vypil, což abych o něm něco napsal. — Jdu ke krabici kde mám uložený kulturní material.

Slavný učec anglický Taylor ve své knize „Začátky vzdělanosti“ věnoval tomuto předmětu zevrubnou úvahu, z pilně sebraných do-kladů sestavenou. Po názoru ně-ktřích národů, u nichž převládá posud polovzdělanost, mihají se kolem člověka duchové jeho před-ků, vstupují v něho a způsobují mu mnohou nemoc. Když kýchne někdo z nich, honem chvátí své dědy a prosí za zdar práci své; do-mnívá se totiž, že vstoupil do ně-ho některý z nich. Kýchne-li kdo jsa nemocný, věří že jistě bude u-zdraven. Přijdou-li návštěvou k němu jeho druzi, ptají se kýchá-li neb ne. Přizná-li že nekýchá ještě vrtí přichozí povážlivě hlavou, a v nebláh předtuce, díví se tomu a si povídají: „Jest to nemoc ne-bezpečná!“ — Za to kýchne-li děcko volají přítomní: „Zdravě rostlo!“ — To prý jest dobré zna-mení. — U jiného národa mají zvyk, že jak jejich král kýchne, hned po městě koluje, ode rtu ke rtu, blahopřejný pozdrav. O Gni-nejských vypravují, když prý ně-kdo vznešený kýchne, že padnou přítomní na zem, zatřepou ruka-ma a přejou kýchnuvšimu štěstí. U černochů Calabarských, volají robátku když kýchne: „Vary od tebe!“ jakoby chtěli zaplástí se blíže se zlo. — U jiného národa afrického, mají zvyk že od takové ho děcka, domelou pohromu od-hánějí kouzelnými slovy.

Abychom slov ukrátili, takové a podobné zvyky opětuji se téměř u všech národů, polovzdělaných, a také u národů slynoucích vzdě-laností. Tak řekové měli zvláštní pozdrav, při kýchání a mudřec Aristoteles tvrdí, že kýchání jest od bohů, nikoliv však kašel. Říma-né pozdravovali se při kýchání slovem: „Salve!“ (Bud' zdráv.) Podobný zvyk jest znám ve Vy-chodní Indii. Tam zase pozdravu-jí toho kdo kýchne: „Ať žije!“ načez se odvěti: „I s vámi!“ — Židé pozdravují se: „Dobrého ži-vota!“ — Moslemů děkuje: „Po-chválna buď Allah!“ za pozdrav přítomných když kýchne.

V Evropě jest znám podobný zvyk ode dávná. Potvrzuje to zpráva staroněmecká, že při kýchání tomu kdo kýchne: „Pomáhej ti Pán Bůh!“ Kromně dokladů anglických zasluhuje zmínky po-kyln zdvořilosti z francouzské kni-hy z roku 1685: Když se přiblíží že vrchnost kýchne: Nekřič poma-hej vám Pán Bůh, ale dlužno jest abys sejmul kloubek, slušně se po-klonil a teprve pozdravil.

Odkud obvykle po celé zemi rozšířený obvyklý pochází, o tom ledacos napsali četní spisovatelé. Nábožní legendisté vypravují, že pozdrav při kýchání vznikl za pa-peže Řehoře. Zuřil prý tenkrát veliký mor, kdo kýchá klesl v zá-pětí k zemi mrtev a pod. Na od-vrácení toho zla, měli přítomní pozdraviti jménem Páně.

U nás v Čechách byl to obvyklý také ode dávná známý. V rukopi-se Svatovítském horlí neznámí vy-kladatel kázání sv. Augustina proti těm kdo pověřeně si vedou při kýchání: „A těch netolných sva-tokrátých, ale také posměš-ných kýchání, znamenatí a zacho-

vati nerad'te.“ Doklad tento jest z první polovice čtrnáctého stole-tí.

Jiné svědectví máme ze Zetav-ského „Knihy duchovní“ (Století šestnácté) Vypráví o tom záro-veň s Veleslavínovým kalendářem historickým, jak pozdrav ten vzní-knul, a zároveň nám zachoval bez-děnou poznámkou kulturní dro-botinu na poznanou mravu stařeč-kého — totiž jak pozdravovali staří Čechové: „Na římany hříš-né roku 80. dopusil bůh longobar-ské vojáky. Oblehli je. Roku 83. dopusil na ně veliký přival, neb se řeka Tibera rozvodnila. Po po-voňném potom z těch lidských těl a hovad i zeměplazův, vzešel tak ve-liký smrad, že jakž kdo kýchá, ná-hle hned zemřít musel. Lidé obá-vajíce se, aby z toho kejchnutí nemřeli, vinšovali sobě ta slova: (prý:) „Pomáhejž Pán Bůh!“ nebo „Pozdrav Tě Pán Bůh!“ A to pozdravování posavad trvá.

Pod vlivem pověsti uvedené, že pozdrav pochází z doby moru, zva-ná jedna neděle postní, „Neděle kejchavá“. Proti tomuto domnívá se Ad. Voigt, že zvaná jest proto, že v ten čas, kdy připadá, lidé pro-neustálou změnu počasí, snadno se nachladí, mají rýmu, a při tom často kýchají.

Stáří měli také zvláštní pro-středky aby mohli kýchnouti, zvláštní pro to léky. Veleslavín ve svém slovníku Nomenclatoru zná „lékařství pro kýchání,“ čili „ký-chavku.“ Ostatně nazývána od svého účinku jedna bylina — ke-chavkou, a staročeský Heřbáb, sli-buje o jejím kořenu, že toho ko-řeňe štáva aneb praeh do nosu vložený, vzbuzuje kýchání.

Pozdrav ze starých časů docho-val se až na časy naše. Dosud kýchne-li kdo řekneme: Pozdrav Pán Bůh! a kdo nepřestává na tom ostaročeském pozdravu, říká eizotou zavánějící: „Ať slouží ku zdraví!“ Kdo kýchnul pěkně, po-děkuje: leda že nabídnul mu od šňupáka „poeta“ a nehece aby ho neurazil en „boží dáreček“ na zem pustí — šnupe — a kýchne. Pozdrav ho — usměje se, a dá v odpověď: „I děkuji pěkně — ale vždyť jest to jen po tabáku.“ Já — H-h-hepšik toho též již mu-sím h-h-hepšik ukončit.

Ženy sůcástní se příštích presi-dentských voleb v následujících státech:

Illinois, Kansas, Colorado, Wyo-ming, Montana, Arizona, Utah, I-daho, Washington, Oregon, Cali-fornia a Nevada. Státy tyto do-hromady mají jeden a devadesát elektroárních hlasů. Lze si před-stavit, že řady státy tyto byly za jedno, mohly by rozhodnutí volbu. Ale ony nebudou stejně volit. Pokud se ženských hlasů týče, neočekává se, že dostaví se k volbě v takovém počtu, aby ně-

jaký větší vliv ve volbách měly. Až dosud ženy ve státních vol-bách byly činitelem nepatrným a má se za to, že nejnak tomu bu-de i v příštích volbách národních.

Den díkůčinění poslední čtvrtěk.

Long Branch, N. J. Vzduch zá-dostem silných organizací obcho-dních, aby se americké posvácení ur-čilo o týden dříve, by lidé měli čas k nastrádání více peněz pro nákup vánočních dáreků, presi-dent Wilson se rozhodl, nechat vše při starém.

To znamená, že posvácení, čili den díkůvzdání bude poslední čtvrtěk, byť i ten čtvrtěk byl po-sledním dnem v listopadu. Ozna-muje se, že prezident ve své pro-klamaci určí za den díkůvzdání čtvrtěk 30. listopadu, nikoliv 23. jak byl žádán.

Jak se lze zbavit štěnic.

Ti, kdož jsou obtěžováni štěni-cemi, naleznou praktické infor-mace ve farmářském bulletinu č. 754 v článku „Bedbugs“ vyda-ném Odborem Rolnictví Spoj. St. (U. S. Department of Agricul-ture). V tomto bulletinu C. L. Marlatt z úřadovny hmyzoznal-ství (Bureau of Entomology) vy-světluje srozumitelné zvyky to-hožto hmyzu, způsob, jakým se dá ji vyhubiti, k čemuž navrhuje ně-kolik domácích prostředků.

Autor poukazuje na to, že tento hmyz se obvykle stěhuje z neo-bydleného domu do obýdleného, a poněvadž jsou skryté za dne, jest zapotřebí nastříkati ničící je-tekutiny do všech štěrbin a trhlin ve zdi a tapetách, a za dřevěné části, kdež obvykle tento hmyz klade vajíčka.

Informace o tom, jak dlouhý čas vydrží štěnice bez potravy, a jak velkou vydrží zimu, mohou býti užitečné těm, kteří se stěhu-jí do dlouho již neobýdlených do-mů.

K nejobyčejnějším prostřed-kům náležejí benzin, petrolej nebo lehký petrolejový olej, který se má nastříkati do všech štěrbin po-mocí stříkačky, což jest to nejvy-datnější. Bulletin dává též návod k vykourení sírou nebo jinými la-čebninami, jež jsou praktickými, je-li celý byt zaneřáděn.

Ti, již byli štěnicemi pokousá-ni, mohou natrati pokousaná místa peroxidem k zamezení zapálení a vyrážky. Tinktura iodinová jest též dobrým prostředkem při poš-típání štěnicemi, komáry a jiným hmyzem. Ale iodin má býti pou-žíván velice opatrně, poněvadž snadno poškodí jemnou pleť a u dospělých způsobí lišeje, jsou-li ná-chylni je dostati. Tento bulletin zašle na požádání zdarma U. S. Department of Agriculture, po-kud zásoba stačí.

Nežužte na tento časopis?

Přijedou zpět!

Specialista Spojených lékařů bude zase v

Clarkson, Nebraska v Nohovém hotelu v sobotu, 11. list. '16 POUZE JEDEN DEN!

Úřadující hodiny od 10:00 dopol. do 8:00 hodin večer.

Ukvapující výsledek plyne vždy od tohoto věhlasného lékaře v léčení chronických nemocí Nabízí své služby zdarma!

Specialista Spojených lékařů, jenž jest licencován ve státu Ne-braska, léčíti všechny možné ne-moce, zahrnující nervosy a ehro-nické nemoce mužů, žen a dětí, oznamuje všem kteří se přihlásí na této cestě o poučení, prohlídku a-neb poradu, že služby jeho vyko-ná úplně bezplatně, zaplatiti jedi-ně za léčení. Vše co požadujeme za naše důležité služby jest aby každý vyléčený pacient poradil o nás svým známým a tak dokázati „am at ve městě neb na venkově že konečně byl vynalezen prostře-dek jímž jediné možno léčiti různ-é neduhy s rozhodnými výsledky Spojení lékařů jsou znalci v lé-čení chronických nemocí a tak pů-sobivě a záračně jsou jich vý-sledky že v mnohých případech, těžko rozeznati zda stalo se to u-něním a zručností neb záchrakem.

Nemocé žaludeční, střevní, ja-terní, krevní, nervosové, srdeční, slezinové, revmatické, tasemniční kostičerní, plícní, aneb nemocé za-staralé a usazené, s nimiž domácí lékař neví si rady, snadno vylé-číme, protož neopomeněte se při-hlásiti. Hlučota vyléčí do šedesá-ti dnů.

De jich způsobu léčení, není ví-ce zapotřebí operací na zápal sle-pého střeva, žlučové kamenky, ra-kovinu, zlatou žílu atd. neb všeck-ý případy přijaté léčeny budou bez operace, aneb uspávacích pro-středků, neb lékařů tito jsou jedni z prvních v Americe, jímž podaři-lo se získati jména „Bezkrvných Ranhojčů“ a sice tím způsobem že nepoužívají žádných noží, že neeče krev a e nejsou žádné bo-lesti při jich zdárném léčení těchto nebezpečných nemocí.

Nezáleží na tom jaký váš pří-pad jest, nezáleží na tom co jiní vám pravili, nezáleží na tom jaké zkušenosti, máte od jiných lékařů bude to ve váš prospěch, navští-ve je neodkladně. Tím zbavíte se velké myšlenky z mysle. Zdalíž případ váš jest nevyčleřitelný, u-děli vám takovou radu, že vám poněkud uleví. Neodkládejte to, neb dlužni jste to sami sobě, va-ším známým a přátelům, kteří tr-pí skrze vaši nemoc. Návštěva v tu to dobu vám může úplně pomoci.

Nemoci aneb sedření mužové neb ženy, nezáleží na tom, jaký váš příznak jest, přijďte, nebude vás to nic státi.

Pamatujte, tato nabídka platí pouze pro tuto cestu.

Vdané dámy laskavě přijdu se svými choti a neploleté dítky se svými rodiči.

Laboratoř v Milwaukee, Wis.

Kdykoliv o něčem vi-te co by stálo za uve-řejnění, zdejte nám to, neb tím způsobem učiníme tento časopis zábavnějším.

21c Velká **21c**
drahota potravin

Každá hospodyně pocituje v domě, jak veškeré životní potřeby a hlavně pak potraviny všeho druhu strašlivě stoupají v ceně. Také na kávu už došlo před drahným časem, leč my, majíce na skladě veliké zásoby a v naději, že cena kávy opětne klesne, nechtěli jsme ji našim přátelům zdražovati. Nyní ale když naše zásoby došly a my sami musíme platiti kávu mnohem draž, jsme nuceni zdražiti ji od 1. října o cent na libře, t. j.

Specialita 21c Specialita

Jakmile vša: káva v trhu klesne, snížíme i my zase cenu neboť si chceme naše přátelé udržeti poctivým obchodováním. Další druhy 23 a 26 centů. Kdo naš kávu ještě nezkusil, nechtě depše si o půl libry vzorek kávy a čaje a fikové cikorie který zaslewe vyplacený až do domu. Koření celé i mleté, stá le na skladě. Jsme jedini importéři pravé české cikorie.

Společajíce se na vaši přízeň, jsme vždy službovní.

První český velkoobchod kávou v Americe
JAVA COFFEE MILLS
E. J. Petrů, majitel,
1706-1708 SO. RACINE AVENUE, CHICAGO, ILL.

21c P. S. O poctivosti našeho závodu převěďte se u vydavatelstva toho-to listu, aneb u First National Bank v Chicagu. **21c**

Máte stuhlé svaly?

Mnoho lidí trpí trýzněním chro-mých svalů a stuhlými klouby následkem nečistoty v krvi a kaž-dý další útok jest horším a tak se reumatism rozmožní do celého tě-la. Přemocte reumatism, jest nej-lutnější aby jste zbudovali vaše zdraví a tak pročistovali vaši krev a olej z jaterního tuku s Scott's Emulsion, jest nejlepší zbudovač krve a jeho léčivé prostředky se-sílí ostatní orgány, což vše poma-há krvi a vás sesílí. — Scott's E-mulsion pomáhá tisícům každý den, kteří jinde úlevu nemohli na-lézt. Odmítejte alkoholické pa-dělky. (15-11)

Scott & Bowne, Bloomefield, N. J.

Tento pěkný šicí stroj úplně zdarma!



Rozhodli jsme se po určitém do-bu dávatí našim čtenářům úplně zdarma pěkné „FREE“ šicí stro-je, které se prodávají po \$65.00. (O ceně se můžete přesvědčiti u vašeho obchodníka, zdalíž tento druh šicích strojů prodává.) — Stroje tyto jsou zaručené na pět roků proti rozbití, ohni, tornádu, blesku a vodě. — Zdalíž by jste si přáli jeden z těchto strojů úpl-ně zdarma, o další podrobnosti pišće na adresu:

ODVARKA BROS.,
Clarkson, Nebraska.

Hledáme jednatelové

ve všech částí Spojených Států. Agitování pro časopis jako jest tento, je snadné. — Ozvěna Západu jest jediný český týdeník v Americe, který při-náší velké množství zpráv, článků a romá-nů za pouhý \$1.00 roč-ně. Hlaste se kde do-sud nemáme zástup-ce. Pišće si o další po-drobnosti na vydava-telstvo.

Zašlete nám jména vašich sou-seďů a mi jim zašleme číslo toho-to časopisu na ukázk.

Hledám v každém okrsku jednatel aby pro dávali farmerům nejlepší a vždy osvědčený...

„NICITEL“ škrkavek u prasat

Jest velmi snadno vydělati pěknou sumu peněz a získati si mnoho přátel mezi sousedy, kteří pěstují prasata. — Škr-kávky jsou tím největším hu-bitelem prasat. „Ničitel“ jest jistý a jednoduchý lék, velmi snadný k upotřebení, a přme-se Vám vždy dobrý výdělek. Cena připraveného léku jest \$1.00. Pišće si o další podmí-ky. Můžete psáti česky aneb anglicky.

BOBISUD'S
Retail & Manufacturing
PHARMACY
DODGE, NEBRASKA

Román Buffalo Bill za sníženou cenu!

15 svazků v ceně \$3.75 pouze za \$2.50

Buffalo Bill vypravuje svá dobrodružství! Když před nějakou dobou rozléta se tiskem americkým zpráva, že Buffalo Bill chce vypravovati své zkušenosti a svá dobrodružství, vzbudila tato zvěst nemirnou sensaci. Celá Amerika s velkou dychtivostí očekávala tuto u dálost; byltě to nejoblíbenější národní hrdina Spoj. Států, jenž dohlal psáti své příhody.

A skutečně: Buffalo Bill vypravoval svá dobrodružství na divokém západě! Jeden z je-ho dávných, věrných soudruhů toto vypravování napsal. Mluví svou samorstlou hraničá-ckou řečí, která v českém překladu je co možná věrně zachována. Nikdy před tím nebyla žádná kniha přijata s takovým nadšením. Ve Spojených Státech severoamerických, nemá býti jediné domácnosti bez Buffalo-Billových povídek. A věru, byl-li kdy člověk, který mohl vylíčiti tolik zajímavého, skutečně zažitého, pravdivého, pak je to zajisté slavný bojovník divokého západu, muž, který ve více než sto bitvách dovedl překonatí Indiány svou ducha přítomností, udatností i lví silou, muž, který v celém eivilisovaném světě již dávno je znám jako mistr střelby a nejobratnější jezdec na koni, pak je to **BUFFALO BILL, národní hrdi-na americký, chlouba Spojených Států.** A co dodává Buffalo-Billovým pamětám tak nevy-rovnatelného půvabu? Především jistota, že tyto povídky, plné napjetí a nepředvídaných obrátů, líčí skutečně zažité události, potom však i postava samého hrdiny, kterého přátelé stejně milují jako se ho nepřátelé bojí, kterého ještě žádné oko lidské nevidělo, aby se byl v nebezpečí trásl, ale který sám v boji je plněschetnosti, takže ho lze přirovnati jen ke lvu, jenž si dobře vědom své síly, avšak nikdy jí zneužívá. Vyšli jsme tento spis v úhledných svazcích. Každý svazek jest sám o sobě ukončen a čítá 70 stránek. Naše sbírka skládá se z následujících svazků: **Odrodilec Kenten King. — El Ramon, loupežník od Ria Grande. — Mexikán Málo, kníže hor. — El Sol, postrach stepi. — Krásná lovkyně z Perchida. — Strašidlo na stepi. — Iron Arm, duch pralesa. — Bucksin, starý veterán. — Rekný z Yellow-Valleye. — Magda, dcera páteho pluku. — Jedovatý Had Cheyennů. — William Frederick, záhadný zvěd. — Vojenští sběhové. — Rota stepních Vlků. — Bitva na řece Sacramento. Prodejní cena jednoho svazku jest 25c. a celé této sbírky \$3.75.**

Odvárka Bros., Clarkson, Nebr.